

# 记者走访全国第一家女子戒毒组织彭浦镇女子戒毒沙龙—— “禁毒大使”曾是时装模特儿

## 李霞：曾是上海滩首批 时装模特儿

1988年,16岁的李霞凭借高挑身材和清丽气质,成为改革开放后上海滩首批时装模特儿之一。上T台走秀、拍广告片、开美容店,李霞过着富裕的生活。

20岁那年,李霞结交了开装潢公司的男友。为了拴住她,在一次她胃疼时,已是瘾君子的男友拿来“白粉”,骗她说是治胃病的药,她吃后果然胃不疼了。再如是又吃了几次后,便上瘾了,而此时男友才告知她,那药,是海洛因。

李霞十分愤怒,但这时她已发展到不吃浑身疲软、眼泪鼻涕不住流,吃了就飘飘欲仙、如坠雾里地步。渐渐地,她与男友吃光了所有积蓄,并卖掉了两套房子,还到处向亲友借债吸毒。面对毒品的侵蚀,李霞十分痛恨自己,在家人帮助下,她曾先后在家或到戒毒所等处戒毒达26次,甚至用刀割手腕、服安眠药等方法自杀3次(均被家人发现后未遂),还与男友断绝了来往。但积重难返,她还是不能自拔。

2002年4月2日,是李霞30岁生日,亲朋好友正坐在酒店等着吃她生日宴。而李霞此时还在向母亲要钱买毒品“过过瘾”。早已痛心疾首、心力交瘁的母亲,终于“大义灭亲”,在酒店门口拨打110报警。警察随即赶到,将穿着生日礼服的李霞戴上铐带走。李霞母亲这一看似让女儿及全家大跌面子的狠心举动,却是日后李霞涅槃重生的转折点。在青浦劳教所一年半里,李霞不但在生理上被强制戒毒,而且经过管教人员教育和自身反省,在思想上也逐渐认识到毒品对自己、对家人的伤害。

由于长期吸毒和被禁锢在高墙内,与社会接触甚少,李霞出来后,对社会生活中的许多新知识、新技能都不熟悉。就在她孤独无助之时,彭浦镇女子戒毒沙龙组长、禁毒社工葛子明主动来到彭浦镇一小区的李霞家中,对她嘘寒问暖,引导她勇敢地告别过去。

在葛子明的鼓励下,李霞参加了女子戒毒沙龙,接受社工、心理矫治专家的细致心理疏导和行为偏差矫治,渐渐地,李霞重新变得活泼健康。她不但当上了沙龙组长,还担当同伴辅导员,帮助其他姐妹戒毒。在沙龙社工的引导下,聪颖的李霞很快找到了工作,从商店营业员、销售主管一直做到了店长。不久,她又自己创业,经营服装、首饰。一些企业还邀请她拍时装模特儿广告片。

2008年10月27日,李霞将自己出资购买的58件新羽绒衫交到镇政府民政部门,请他们将衣服转交给遭受地震灾害的汶川灾儿。当别人问她为何行此义举时,她说:“我好了,应该回报社会!”

如今,成功戒毒十年、已是区优秀禁毒

灵石路上的闸北区彭浦镇社区文化活动中心三楼音乐室里,十多位相貌端庄、举止优雅的中青年女子,在悠扬的“春之声圆舞曲”背景音乐中,聚精会神地画着一幅反映人心理活动、名为“房、树、人”的水彩画。

但谁会想到,这些作画的“淑女”,一度曾经是被海洛因等毒品摧残得骨瘦如柴、穷困潦倒、家庭破碎的吸毒女。这是记者在全国第一家女子戒毒组织——彭浦镇女子戒毒沙龙见到的场景。为了告诫人们远离毒品,近日,记者走进沙龙,记录成员们被毒魔拖进地狱、又在沙龙禁毒社工等社会各方帮助下涅槃重生、回归社会的艰难过程。

临近岁末,记者还听到了一些沙龙成员的喜讯:李霞创办的服装公司经济效益又有增长;小荷则是双喜临门,儿子今年考上大学后上进心很强,自己已找到男朋友……

志愿者的李霞,不但坚持在女子戒毒沙龙里帮助姐妹,还经常应邀前往本市各区县及四川等外省市的学校、厂矿企业、戒毒所、管教所进行禁毒、戒毒宣传,并应央视“心理访谈”节目约请,拍摄禁毒宣传专题片,成为名副其实的“禁毒大使”。

## 慧姐：曾是无限风光的 亿万富豪

在上海西北角一家医院住院病区里,每到开饭时间,总有一位穿着白色工作服、慈眉善目的中年女子,推着餐车,热情地招呼着大家。这位被医护人员和病人亲切地称呼着“慧姐”的女子,曾是一个从无限风光的亿万富豪,演变堕落成亲人离散、一贫如洗的吸毒女。

现年53岁的慧姐,早在上世纪80年代,就与丈夫一起做日进数万元的服装贸易



沙龙里,禁毒社工和志愿者一起跳骑马舞



沙龙成员时常一起聊聊各自的人生体验 记者 张龙 摄

生意,她也是当时上海滩为数不多拥有凯迪拉克房车的人士之一。就在他们事业红红火火、蒸蒸日上之时,30岁的慧姐与丈夫看到朋友圈子中有人吸白粉,觉得好玩,便也试着吸食起来,不料从此一发不可收拾。染毒成瘾后,夫妻俩神魂颠倒,再也无心做生意,巨额财富在缕缕白烟中很快消耗殆尽。因大剂量吸毒,慧姐夫妻锒铛入狱。

2004年初,当慧姐从大墙里刑满释放归来时,家庭已是支离破碎:丈夫因复吸毒品释放不久又被强制送去劳教,公婆在儿子、媳妇吸毒后相继去世,幼小的儿子因无人照看被送至姑妈家领养。就在他心灰意冷、迷茫不堪之时,彭浦镇女子戒毒沙龙的社工徐红来到她的身旁,将她领进沙龙接受禁毒社工人生价值观教育,以及心理学专家的心理矫治。在沙龙工作人员的帮助下,慧姐被一家医院录用为送餐工。这份工作虽然与以前做服装生意相比,薪水低微,但对艰

难回归社会的慧姐来说,却十分珍惜。现在,她已完全在生理、心理上“断”毒,成为病人尊敬的人。

## 小荷：曾是名门后裔全 职太太

与李霞同年的小荷,出生在一个明清时期即是名门望族的家庭里,从小过着优越的生活。成年后,小荷嫁了一个做生意的老公,并在家做全职太太。由于生活过分悠闲,到处串门游玩的小荷,在朋友引诱下开始吸毒。起先是二三天吸食一次,后来发展到天天、昼夜吸食,甚至吸到被子、沙发烧着了也不知道。每天的毒品开销达上千元,这让丈夫、母亲等十分伤心。因为吸毒且屡教不改,小荷先后4次被送到劳教所,戒毒机构强制戒毒。

2004年上半年,当小荷从青浦劳教所出来时,父亲已因她吸毒而抑郁离世,丈夫也带着儿子与她分道扬镳。女子戒毒沙龙的社工从派出所获悉她回来后,很快就找上门来。在沙龙里,她跟着同伴辅导员一起接受音乐、绘画戒毒治疗,与姐妹们一起探讨人生观。一次活动中,禁毒社工发现她坐立不安,似有心事,便找她谈心。原来,过去一些“毒友”听说她回来后,又上门或打电话约她外出“叙旧”,她很犹豫。社工耐心与她促膝谈心,要她珍惜回归社会的机会,不要再重蹈覆辙。

经过多社工多次苦口婆心的劝说,小荷彻底与昔日“毒友”断绝交往,并找到了新的职业。现在的小荷,不但全身心照顾儿子,而且还非常孝顺,经常陪母亲看病游玩,还时常陪伴体弱多病的姑母,与过去那个除了毒品对任何人都冷若冰霜的形象全然不同。

特约通讯员 顾武 本报记者 江跃中

### 新闻链接

再过一个多月,2013年1月18日,是全国第一家帮助妇女开展生理和心理戒毒的公益性女子戒毒组织——闸北区彭浦镇女子戒毒沙龙创立9周年纪念日。由彭浦镇政府综治办与镇社工站联合创立的这个沙龙,定期组织曾经吸毒现已回归社会的成员,通过参观、座谈、讲座、娱乐、游戏、交流互动等多种形式,引导她们加强自身修养、唤醒社会责任意识、增强适应社会能力,为成员走上康复之路提供有力支撑。

沙龙成立以来,先后有21名成员加入。这些成员毒品戒断率超过3年的达80%以上,并有82%的人成功就业。沙龙自2007年成立以来,一直被评为上海市、闸北区优秀戒毒团体。2009年,来我国参加“万国禁烟会议百年纪念”活动的联合国官员率领16个国家代表团成员,来戒毒沙龙观摩成员开展活动的情况,称赞沙龙对吸毒妇女步入社会正轨起到了很大作用。

### 反腐 亮剑

## 把公款当做私人“皮夹子”

### 沪郊某村女出纳犯贪污罪、挪用资金罪获刑

污水排管农房动迁过渡费、厂房租金、农户土地租金……但凡村里公共款项,竟都被村出纳员“雁过拔毛”截留一部分,存入自己的“皮夹子”,然后用于购买衣服、钻戒和旅游花销。近日,这个女出纳为自己的贪婪付出了代价:经检察机关以贪污罪、挪用资金罪依法提起公诉,她被判处有期徒刑3年6个月。

## 几乎对每个公共 款项都动“脑筋”

孙娟(化名)生于1960年,高中

文化程度,案发前任本市郊区某村村委委员兼出纳。2004年下半年,她与该村村委会主任(另案处理)商议后,决定将一张自己的邮政储蓄存折当做两人的私人“皮夹子”,将部分本应归入村里公共收入账上的钱款转到这个私人账户上。自此,几乎所有的村里公共款项在孙娟经手后都会被她“雁过拔毛”,侵吞一部分。

2005年4月,村内一家服饰公司按约给村委会上交厂房租金,村委会主任授意公司老板将两张2万元支票的“收款人”一栏空出,随后

和孙娟一起将这笔4万元钱款操作打入了“皮夹子”里。2004年下半年,孙娟将部分农户上交的土地租金共7万多元,用相同的方式偷偷存入了自己的存折。

除了“雁过拔毛”,孙娟还用重复报账甚至伪造支出项目等方式,为自己的“皮夹子”吸金。2008年,孙娟通过虚开献血营养费,虚报保洁员工资等方式,侵吞公款共6450元。困难户补助款、污水排管农房动迁过渡费……但凡村里的公共款项项目,孙娟几乎都动过“歪脑筋”。甚至是村里给干部发的被子,孙娟和

村委会主任也要比别人多拿一份。2005年1月,村里给村干部、宣传员每人发一床被子,孙娟和村委会主任商议后趁此机会多买了6000元的被子和羊毛毯,之后两人平分。

## 公款用于旅游、奢侈品花销

在挪用了这么多的公共资金之后,孙娟当然也好好“享受”了一番。2004年底,村里组织班子成员出国旅游,孙娟去了泰国,回来后她将无法报销的1万元旅游花销也用公款

进行了“报销”。2005年5月,孙娟和村委会主任的妻子等一起去南京路步行街买衣服,共花了1万元左右,孙娟豪爽地表示“都我来”,这笔钱自然也是用她的“皮夹子”进行支付。

阳澄湖、云南昆明、日本……凭借“皮夹子”内的丰盈存款,孙娟到处旅游,并购买翡翠手镯、金手镯等奢侈品。2007年8月,孙娟在自己生日前向村委会主任索要礼物,后村委会主任花了9300元给孙娟买了一枚钻戒,这笔钱当然也是从“皮夹子”内支出。

这两年,不断有群众举报孙娟和村委会主任不同寻常的花销和报销,检察机关根据群众举报对孙娟展开初查。在强大的压力之下,她在村纪委领导陪同下到检察院投案。

本报记者 郭剑烽  
通讯员 冯剑